



Вечный зов малой родины

ЗНАТЬ, ПОМНИТЬ И ЛЮБИТЬ ИСТОРИЮ РОДНОГО РАЙОНА ВАЖНО ДЛЯ ВСЕХ, КТО ЖИВЁТ НА АНГАРСКОЙ ЗЕМЛЕ

Многим славится наш родной Кежемский район: красотой сибирской тайги, изумрудной водой кормилицы-Ангары, свежим чистым воздухом, людьми, проживающими на этой прекрасной земле.

ЕДЕШЬ и любуешься: есть в нашем Приангарье что-то сказочное. На первый взгляд, на сотни вёрст кругом – одна сплошная тайга. Но нет, приглядишься и заметишь, что и берёзки у нас не такие, как в других местах, и сосны, как струны, уходящие в высь неба, и невиданной красоты изумрудно-зелёные мхи. Манят вдаль тайные таёжные тропы.

Не каждый так гордится своей малой родиной, так яростно отстаивает исключительность её красоты и духовное богатство, так горячо влюблён в отчий край и так тоскует вдали от него, как ангарцы. При знакомстве они обязательно вам скажут, из какой необыкновенной земли родом, обязательно подчеркнут, что и породы-то они крепкой – ангарской.

Особенно в этом упорны коренные жители нашего района – кежмары.

Есть загадка. Где отгадка? Укажите тот словарь, Где в алфавитном порядке Напечатано «кежмарь»? Зададим вопрос лингвисту (он учёный человек), Нам ответит к правде близко: «Это местный диалект»... ..Кежмарей не так-то много, - Нам ответит старый дед – Только те так зваться могут, Кто прожил здесь весь свой век...» (Н. Н. Тимченко)

В условиях постоянного единоборства с суровостью окружающей природы и климата ангарцы привыкли жить с оглядкой, надеясь только на себя и на свои силы. Чтобы не отвратить от себя фарт, скрывали успехи и удачу на охоте, рыбном промысле, в домашнем хозяйстве, не открывали до времени богатые рыбные, грибные и ягодные места.

Приангарье осваивалось с начала 17 века. Имея выгодное географическое положение, эта территория привлекала к себе людей природными богатствами: тайгой, рыбной ловлей, охотой, заливаемыми лугами.

Наши предки умели выбирать себе привольные красивые места. Именно в таких дивных по красоте местах располагались деревни и сёла района. К сожалению, ушли под воду места векового обитания ангарских сибиряков. И пусть самих поселений уже нет, но ещё остался «тот угорчик», «та низинка», которые навевают яркие воспоминания о прежней жизни. **Село твоё уйдёт на дно морское,**



Зальёт водою священные кресты, Охваченный сыновнею тоскою, Не принесёшь печальные цветы. Но пусть тоска не жжёт

Твоя любовь целебна и легка, Пусть наливает мужеством И окрыляет светом маяка...» (А. Ф. Карнаухов)

Вспомним самое большое село на Ангаре – Кежму, бывший центр Кежемского района. С пуском Богучанской ГЭС этому старинному сибирскому селу суждено было уйти на дно Богучанского водохранилища.

«Проходят года и меняются нравы, Но, Кежму теряя, другой не найдём. Ведь родиной малой ты стала по праву Для всех, кто считает себя кежмарём. И пусть от села ничего не осталось, И пусть разбросала судьба кежмарей. Пусть Кежме суровая доля досталась, Но память людская лишь крепче о ней!» (Н. Тимченко)

Паново. До недавнего времени добротное сибирское село со сложившимся веками укладом жизни. Было основано крестьянином Иваном Пановым и до 30-х годов прошлого века называлось Пановским. Стояло оно на видном месте, от внешнего мира его загораживали поросшие лесом холмы. «Не нужно никакой Италии, никакой другой заморской страны. И экзотика, и романтика – все это сполна есть здесь, в Паново, старинном сибирском селе, которому уже более трех столетий», – это одно из многочисленных признаний пановцев в любви к малой родине.

Грустно и больно осознавать, что на карте современного Ке-

жемского района нет больше таких ангарских селений, как Усольцево и Фролово. Деревню Усольцево основал первопоселенец по фамилии Усольцев, и остров, на котором располагалась деревня, стал называться Усольцевским. Деревня стояла на горе, «на весёлом месте», и, по мнению старожилов, «Была то как христовый цветочек! Вот дождь пройдёт, скатится вода, и опять зелень растёт. Любо пройти было по ней! Ой! На горе стоит, на весёлом месте. И народ-то дружелюбный был. Все вместе жили».

Фролово – самая дальняя деревня вверх по реке Ангаре и расположена на красивейшем острове Бурнауль на высоком берегу реки. Есть предание, что деревню основал ссыльный по фамилии Фролов. Места здесь дивные, богатые. В километре от деревни – заросли «голубицы», «брусницы». На островах Петухов, Сергушкин, Пахотный – земледельческие угодья, грибы и ягоды, особенно кислица и черная смородина, заросли черемухи.

«...Нет границ любованья природой, Как на лодке плывёшь в тишине, И с ангарской любовью, свободой, Весь пейзаж видишь, будто во сне...»

Коренные жители рассказывали: «От берега не успеешь оттолкнуться, можно рыбу добывать. Восемь километров раздолья реки от матери до матери».

В памяти людской, как в волшебном ларце, хранится история ещё одной ангарской деревни – **Проспихино.** Нет её больше... Так сложились обстоятельства, так распорядилась судьба... Старожилы вспоминают: «Деревня была крепкой. На речке Проспихина стояли мельницы, много было пастбищ, покосов и пахотных земель. Мужиков, работающих на полях, зазывали на обед

звоном колокола...»

«Родная для нас деревенька Проспихино, Разъехались люди твои кто куда, А ты, дорогая, осталась покинутой, Святая для нас будешь ты навсегда!...»

Поселок **Болтурино** был основан в 1947 году. Располагался он на левом берегу реки Ангары, между двух сопков, Лысой и Железной, и двух деревень: в верхней части находилась деревня Косой Бык, в нижней – деревня Дворец. Природа здесь тоже щедрая, богатая и удивительно красивая. По воспоминаниям старожилов: «От одного вида на Ангару дух захватывало, можно было часами сидеть на берегу и смотреть на речную гладь...»

«... Здесь воздух так лучист, так перевозданно свеж, Так густ он и душист – бери, горстями ешь! Одета в туман, стремительна, легка, Несётся в океан красавица река. Синее даль лесов, колышется, маня... Здесь край моих отцов, здесь родина моя!» (А. Ф. Карнаухов)

В нашей памяти живут деревни и сёла, основанные нашими предками по берегам полноводной Ангары и на её живописных островах. Одна из таких деревень – деревня **Дворец.** Она была небольшая, красивая, спокойная и состояла всего из одной улицы, на которой лицом друг к другу стояли высокие старинные дома, обнесенные заборами с причудливыми резными воротами.

«...Не забыт ты, любимый Дворец – Мы тебя в своих снах видим часто. Ну, а как же: ты нам, как отец, Наша гордость, страданье и счастье! Вот зеленый ковер вокруг села, Там, где зори паслись, догорая, Наша улица, будто стрела, Вся прямая от края до края, Всяк из нас, пусть живет далеко,

Навсегда остается дворецким. Все мы, много ли, мало, сродни: С одного мы, дворецкого, теста...» (М. Дворецкая)

Косой Бык – посёлок на левом берегу Ангары, был основан в 30-х годах 20 века как «трудпоселение» для крестьян, высланных из других районов края в период коллективизации и для раскулаченных из Кежемского района. Назван по шивере Косой Бык, которая, в свою очередь, получила название от застывшего над Ангарой утеса. Посёлок попал под зону затопления.

Ничего уже нельзя исправить и изменить. Единственное, что можно сделать, – это сохранить воспоминания о милых сердцу деревнях и сёлах. Это будет наш общий земной поклон родной земле.

В Приангарье родном Спят деревни вечным сном. Спят! Под толщею воды Затерялись их следы. Спит Паново и Фролово, Спит Болтурино, Дворец... Жили все у Ангары И не чаяли беды! Солнца ранние лучи Прогоняли мрак ночи, И купались на заре В чистой теплой Ангаре. В жаркой матушке-печи Шанги спели, калачи, Из ноздрей пуская пар, Громко фыркали самовар. Спят деревни в глубине Моря синего на дне. Спят деревни вечным сном В Приангарье родном! (В. Денисович)

Тема родного края неисчерпаема. Неоспорима мысль о том, что малая родина, родной край, Отечество играют значительную роль в жизни каждого человека. Но мало говорить о любви к родному краю, надо знать и любить его прошлое и настоящее, его богатую духовную культуру, народные традиции, природу.

«Мой край ангарский, край удалый, Ты распахнулся на века. Тайга, как море, сопки, скалы, Реки крутые берега!» (А. Ф. Карнаухов)

Пользуясь случаем, в юбилейные дни приглашаем жителей района и его гостей посетить читальный зал нашей районной библиотеки и познакомиться с выставкой **«Бабушкины рецепты»**, посетить краеведческую выставку, посвящённую поэтам земли кежемской. Узнать о прошлом Кежемского района, его самобытных сёл и деревнях, о живописной природе можно из раздела краеведческой литературы. Работает у нас и выставка, приуроченная к юбилею Красноярского края.

Г. Писаренко, главный библиотекарь отдела обслуживания